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Tribunale Ordinario di Torino
Nota esplicativa: presentazione di impugnazione penale  

(Aggiornata a settembre 2015) 
L'atto di impugnazione (appello o ricorso per cassazione) – scritto su carta semplice e 
firmato dall’impugnante -  è INDIRIZZATO all’Autorità giudiziaria che deve decidere su 
di esso, ma va PRESENTATO nella cancelleria del Giudice che ha emesso il 
provvedimento impugnato.

L’atto deve essere presentato dalla parte - o dal suo difensore – personalmente, ovvero a mezzo di delegato, nella predetta Cancelleria. E’ necessario che la delega risulti da atto scritto e firmato, anche in calce all’impugnazione stessa. Contemporaneamente vanno depositate alcune copie dell’atto stesso.

Presso il Tribunale di Torino, le Cancellerie richiedono: 

Provvedimenti delle Sezioni dibattimentali:
- in caso di appello: 1 originale + 6 copie + 2 copie per ogni parte civile costituita

- in caso di ricorso per Cassazione: 1 originale + 8 copie + 2 copie per ogni parte civile costituita.
Provvedimenti del G.I.P./ G.U.P.:
- in caso di appello: 1 originale + 6 copie (10 per i reati di competenza della Corte d’Assise) + 3 copie per ogni parte civile costituita.
- in caso di ricorso per Cassazione: 1 originale + 8 copie + 2 copie per ogni parte civile costituita.
Il mancato deposito delle copie ha come unica conseguenza che le copie saranno fatte dalla cancelleria a spese di chi ha presentato l'impugnazione.

Questa è la modalità normale di presentazione. Tuttavia, la legge prevede che:

A) l’atto di impugnazione può essere spedito alla predetta cancelleria con telegramma ovvero con raccomandata. In tal caso l'impugnazione si considera proposta nella data di spedizione della raccomandata o del telegramma. N.B.: se si tratta di parti 

private, la sottoscrizione dell'atto deve essere autenticata da un notaio, da altra persona autorizzata o dal difensore.
B) Il detenuto può presentare l’impugnazione al Direttore dell’istituto ove si trova; chi è agli arresti domiciliari può presentarla ad un ufficiale della polizia giudiziaria territorialmente competente.
L’impugnazione è efficace come se fosse ricevuta direttamente dall’autorità giudiziaria.

C) L'atto di impugnazione può essere presentato anche nella cancelleria del tribunale o del giudice di pace del luogo in cui l’impugnante si trova, se tale luogo è diverso da quello in cui fu emesso il provvedimento (e chi si trova all’estero può presentarlo davanti a un agente consolare).
Quando si  ricevono atti d’impugnazione di provvedimenti di autorità giudiziarie diverse, la cancelleria trasmette poi celermente detto atto al Giudice competente tramite raccomandata.
