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Tribunale Ordinario di Torino

DOVE E’ PRESENTE LA MARCA DA BOLLO DA  3,92 OCCORRE PROCEDERE CON UN PAGAMENTO TELEMATICO PAGOPA ED INVIARE O ESIBIRE LA RICEVUTA DI PAGAMENTO

ISTRUZIONI  decreto di ammortamento

Assegni circolari bancari

· 2 copie autentiche dell’istanza + provvedimento del Presidente da notificare alla Banca tramite Ufficiali Giudiziari;

· 1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente per la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale (per fare la pubblicazione mettersi in contatto con il Poligrafico di Roma tel 06/85081 – 06/85082189);

· trascorsi 15 giorni dalla pubblicazione dell’estratto del decreto di ammortamento sulla Gazzetta Ufficiale chiedere certificato comprovante la non interposta opposizione (per l’utenza non professionista) presentarsi all’ U.R.P. – Sportello per il Cittadino ( Piano Terra - Ingresso 1 - Stanza 01620)  dietro presentazione del decreto di ammortamento, della Gazzetta Ufficiale sulla quale è stato pubblicato il decreto e 1 marca da bollo da € 3,92 

· Con questi documenti il ricorrente può richiedere il pagamento dell’assegno.

Libretti al portatore / certificati di deposito

·  1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente da portare in Banca (l’Istituto emittente rilascia il duplicato del suddetto libretto trascorsi 90 giorni dalla data di affissione del decreto di ammortamento)

oppure se la Banca vuole che il decreto sia notificato fare:

· 2 copie autentiche dell’istanza + provvedimento del Presidente da notificare alla Banca tramite Ufficiali Giudiziari – (l’Istituto emittente rilascia il duplicato del suddetto libretto trascorsi 90 giorni dalla data di affissione del decreto di ammortamento)

· Se la Banca richiede il certificato comprovante la non interposta opposizione (per l’utenza non professionista) presentarsi all’U.R.P. – Sportello per il Cittadino ( Piano Terra - Ingresso 1 - Stanza 01620) dietro presentazione del decreto di ammortamento, della dichiarazione della Banca attestante che l’affissione è avvenuta dal…al…., 1 marca da bollo da € 3,92.

se viene ordinata la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale fare anche:
· 1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente per la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale (per fare la pubblicazione mettersi in contatto con il Poligrafico di Roma tel. 06/85081 – 06/85082189 in alternativa ci si può rivolgere alla Libreria Giuridica di Corso Francia 64/A – Tel. 011/7495165 – Fax 7495165 – www.libreriagiuridicato.it – info2@libreriagiuridicato.it come indicato sul sito della Gazzetta Ufficiale);

· trascorsi 90 giorni dalla data di pubblicazione dell’estratto del decreto di ammortamento sulla Gazzetta Ufficiale chiedere certificato comprovante la non interposta opposizione (per l’utenza non professionista) presentarsi  all’U.R.P. – Sportello per il Cittadino ( Piano Terra - Ingresso 1 - Stanza 01620) dietro presentazione del decreto di ammortamento, della Gazzetta Ufficiale sulla quale è stato pubblicato il decreto e di 1 marca da bollo da € 3,92.)

Polizze di pegno

· 1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente da presentare alla Banca (l’Istituto emittente) per l’affissione. Trascorsi 90 giorni dall’affissione chiedere certificato comprovante la non interposta opposizione (per l’utenza non professionista) all’U.R.P. – Sportello per il Cittadino (Piano Terra – Ingresso 1 – Stanza 01620) dietro presentazione dell’attestazione dell’avvenuta affissione e una marca da bollo da € 3,92.
oppure se viene ordinata la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale fare anche:
· 1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente per la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale (per fare la pubblicazione mettersi in contatto con il Poligrafico di Roma tel. 06/85081 – 06/85082189 in alternativa ci si può rivolgere alla Libreria Giuridica di Corso Francia 64/A – Tel. 011/7495165 –

· Fax 7495165 – www.libreriagiuridicato.it – info2@libreriagiuridicato.it come indicato sul sito della Gazzetta Ufficiale);

· trascorsi 90 giorni dalla data di pubblicazione dell’estratto del decreto di ammortamento sulla Gazzetta Ufficiale chiedere certificato comprovante la non interposta opposizione (per l’utenza non professionista) all’U.R.P. – Sportello per il Cittadino ( Piano Terra - Ingresso 1 - Stanza 01620) dietro presentazione del decreto di ammortamento, della Gazzetta Ufficiale sulla quale è stato pubblicato il decreto e di 1 marca da bollo da € 3,92.)

Cambiali

· 1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente per la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale (per fare la pubblicazione mettersi in contatto con il Poligrafico di Roma tel. 06/85081 – 06/85082189).

Titoli azionari

· 1 copia libera dell’istanza + provvedimento del Presidente per la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale (per fare la pubblicazione mettersi in contatto con il Poligrafico di Roma tel. 06/85081 – 06/85082189).
