
Tribunale Ordinario di Torino

INDIRIZZI UTILI PER VITTIME DI VIOLENZA

- su scala nazionale:

NUMERO TELEFONICO DI PUBBLICA UTILITÀ: 114 
- per bambini o adolescenti - sia italiani che stranieri - che si trovano in situazioni di pericolo per la loro incolumità; è contattabile da chiunque voglia segnalare un caso del genere; offre assistenza psicologica e consulenza psico-pedagogica in situazioni di disagio che possono nuocere allo sviluppo psico-fisico di bambini e adolescenti; inoltre, attiva la rete dei servizi del territorio utili a sostenere le vittime delle emergenze; è operativo tutti i giorni, a qualsiasi ora, ed è gratuito per chi chiama (da telefono fisso o cellulare). 
NUMERO TELEFONICO DI PUBBLICA UTILITÀ: 1522
- fornisce ascolto e sostegno alle donne vittime di violenza, dando informazioni utili e un orientamento verso i servizi socio-sanitari pubblici e privati presenti sul territorio nazionale; operativo 24 ore su 24 per tutti i giorni dell'anno; chiamata gratuita se dall'Italia; disponibile nelle lingue italiana, inglese, francese, spagnola e araba; garanzia di anonimato.

PER INTERVENTI IN CASO DI PERICOLO IMMEDIATO, telefonare (da fisso o da cellulare) a uno dei seguenti numeri: 
112 (CARABINIERI)
113 (POLIZIA DI STATO)
118 (AMBULANZA)
In Torino, inoltre:
011 4434300 (POLIZIA MUNICIPALE TORINO - NUCLEO DI PROSSIMITA')
011 4606060 (CENTRALE OPERATIVA POLIZIA MUNICIPALE TORINO)

- in Torino e Piemonte:

La Regione Piemonte con legge 24 febbraio 2016, n. 4, ha stabilito numerosi "Interventi di prevenzione e contrasto della violenza di genere e per il sostegno alle donne vittime di violenza ed ai loro figli". Per consultarla cliccare sul seguente link: Legge regionale n.4 del 2016.docx
Attualmente si è in attesa dei regolamenti attuativi di tale legge.
I servizi finora attivati in aiuto alle vittime di violenza sono indicati nei seguenti siti internet:
- per l’intero Piemonte: http://www.meltinglab.it/cdviolenza/dwd/servizi_territorio.pdf
- per il Comune di Torino e la Città metropolitana (= ex Provincia) di Torino:
http://www.comune.torino.it/guidaantiviolenza/, che contiene un apposito menu attraverso il quale si visualizzano precise informazioni su: Emergenze, Assistenza sanitaria, Istanze, denunce e querele, oltre ai numerosi Servizi (accoglienza, ascolto, sostegno psicologico, sostegno legale, servizi integrativi –lavoro, servizi integrativi –formazione, servizi rivolti agli uomini) e molti altri “link utili”.
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